

# ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DA ESTRELA

## Ata n.º 4

### I. Ordem de trabalhos, presenças e substituições

Em 30 de janeiro de 2014, pelas 21:00, a Assembleia de Freguesia da Estrela (AF) reuniu nas instalações do Centro Comunitário da Madragoa, Rua da Esperança, 49, 1200-665 Lisboa com a seguinte Ordem de Trabalhos, constante da convocatória emitida em 20 de janeiro de 2014:

- 1. Período de antes da ordem do dia;*
- 2. Informação do Presidente da Junta de Freguesia;*
- 3. Aprovação da ata da reunião anterior.*

A reunião da AF foi integralmente gravada, podendo qualquer cidadão requerer a sua audição na sede da Freguesia da Estrela.

Antes do início da ordem dos trabalhos estava previsto e realizou-se um período de perguntas dos cidadãos.

Os trabalhos decorreram com a presença dos seguintes 13 membros da Assembleia: Ana Paula Silva Viseu, Cristina Maria Sargo Vicente, João Tiago Valente Almeida da Silveira, Jorge Telmo Matos, José Luís Gordo, Luís Filipe Monteiro, Maria Antónia Teixeira, Maria João Marques Pinheiro, Maria Margarida Passinhas, Nuno Miguel Saraiva de Ponte, Paulo Alexandre Monteiro, Sofia Athayde Monteiro, Tiago Manuel Santos.

Registaram-se as substituições dos seguintes membros:

- Marlene Tinoco, justificada por email de 30 de janeiro 2014,
- Miguel Moser, justificada por carta de 26 de dezembro 2013.

## II. Intervenções de cidadãos

**No Período destinado a Intervenções do Público**, usou da palavra o Sr. Manuel de Brito, o Sr. Laurindo Santos, o Sr. João Santos, o Sr. Ricardo Monteiro, o Sr. Mateus Camacho, o Sr. Ramon Font, o Sr. Aires Mirra, o Sr. Miguel Louro e a Sr.ª Maria Odete Roque, onde foram abordados os seguintes temas/questões:

### **Manuel Brito:**

1. Falta de convocatória da reunião da Assembleia de Freguesia nas vitrinas (Rua Possidónio da Silva);
2. Zona de Alcântara/Prior do Crato (ruas e passeios esburacados);
3. Quantos funcionários vieram das antigas Juntas de Freguesia, quais as suas funções e questões sobre os funcionários que virão da CML;
4. Questões relativas ao apoio jurídico;
5. Questionou sobre quais os pelouros atribuídos aos vogais;
6. Quantas coletividades existem na Junta de Freguesia da Estrela (JFE) e que apoios são dados às mesmas.

### **Laurindo Santos:**

1. Casa da Juventude;
2. Quando haverá obras no Largo de Alcântara;
3. Falta de passadeiras na Pampulha;
4. Perguntou o que se passa com o Jardim de Santos.

### **João Santos:**

1. Bar na Rua Prior Crato continua com som elevado durante a noite.

### **Ricardo Monteiro:**

1. Pedido do estudo da limpeza do Chafariz;
2. Buraco na Travessa Nova de Santos e na Rua Ricardo Espírito Santo;
3. Pelouros dos vogais e reuniões (não há informação nas vitrines);
4. "Ninho" empresarial na Tapada das Necessidades;
5. Cabazes de natal (quais os critérios);
6. Envio de documentação (não recebeu orçamento da JFE);
7. Rua Garcia de Orta / Rua dos Remédios (falta de estacionamento devido a paragem dos pais a deixar os filhos na escola).

### **Mateus Camacho:**

1. Bar na Rua Santo António à Estrela (funciona até as 3h da manhã, com barulho elevado);
2. Travessa dos Brunos (um pilarete à porta não é suficiente);

3. Erva nos passeios;
4. Descontos nos bilhetes no Teatro "A Barraca".

**Ramon Font:**

1. Pedras soltas nos passeios;
2. Estacionamento indevido.

**Aires Mirra:**

1. Corrente no parque de estacionamento do CCM;
2. Alcântara/Rua Prior do Crato (pavimento degradado);
3. Travessa da Amoreira para Rua Joaquim Casimiro (carros dos bombeiros não conseguem passar por causa do estacionamento indevido).

**Miguel Louro:**

1. Rua Joaquim Casimiro (falta de higiene na rua);
2. Brasão da JFE (como e quando será feita a escolha);
3. Marcha da Madragoa (critérios e valor entregue pela JFE).

**Maria Odete Roque:**

1. Divulgação nas vitrinas não é igual em todas;
2. Informação da composição do executivo e os respetivos pelouros;
3. Horários de funcionamento dos centros de atendimento.

O Presidente da Junta de Freguesia prestou esclarecimentos acerca das questões colocadas pelos cidadãos, designadamente nos seguintes termos:

- O edital da AF foi afixado em todas as vitrinas da Freguesia da Estrela (algumas vitrinas são vandalizadas com frequência);
- A JFE está a trabalhar com duas unidades da CML p/ requalificar o Largo de Alcântara;
- As coletividades estão a atravessar dificuldades. Assim sendo, a JFE criou o "Fórum das Coletividades" para reunir todas coletividades, assim procurando solucionar os problemas em conjunto;
- Relativamente a passeios, passadeiras, estacionamento indevido entre outros, a JFE irá intervir para solucionar esses problemas.

### III. Pontos da Ordem de trabalhos

#### Ponto 1- Período de antes da ordem do dia

Usou da palavra o membro da AF Luís Monteiro (PS), para demonstrar o seu desagrado com o nome dado a intervenção na recolha do lixo na JFE.

Seguidamente usou da palavra o Sr. Nuno Saraiva de Ponte (PSD), felicitando a iniciativa da JFE pela intervenção na recolha do lixo e propondo um voto de louvor para esta iniciativa.

O mesmo membro também referiu o problema do estacionamento na Freguesia (pergunta sobre o estudo que a JFE está a fazer sobre veículos abandonados). Referiu ainda que a limpeza do Chafariz devia ser estendida para outros locais da Freguesia.

Em seguida, usou da palavra a Sr.ª Margarida Passinhas (PCP), solicitando informação sobre:

- Quais os custos para o plano de recolha de lixo;
- Falta de ecopontos para recolha seletiva de lixo na Freguesia;
- A reestruturação da Casa da Juventude;
- A emissão de atestados, pois os mesmos não estão a ser assinados de imediato.

Referiu ainda que:

- O apoio jurídico da JFE não está a funcionar com a urgência necessária;
- Que o pagamento de alguns colaboradores está a ser processado com atraso; e
- Que será necessário esclarecer qual o futuro da Tapada das Necessidades e quem irá gerir o local.

Usou ainda da palavra o membro Jorge Telmo Matos (PS), referindo o email que recebeu com a informação da recolha do lixo da JFE.

Solicitou ainda, que o ponto n.º 2 da agenda fosse retirado, pois já tinha sido debatido.

Seguidamente, pediu esclarecimentos sobre a Casa da Juventude.

O membro da AF Jorge Telmo (PS) também referiu que ainda não recebeu a cópia do contrato do aluguer das carrinhas para JFE (solicitado na AF anterior pelo PS).

Referiu ainda a falta de sinalização de trânsito na Freguesia e solicitou que lhe seja enviado o plano/programa das coletividades.

Finalmente, também solicitou um ponto de situação sobre os pagamentos das pessoas que participaram nos processos eleitorais (eleições 29-09-2013) e solicitou um email para que a população o possa contactar.

Usou ainda da palavra o elemento da mesa AF Ana Paula Viseu (PS), perguntando se a JFE está disponível para encetar um processo negocial com os sindicatos, para evitar discriminação entre os funcionários atuais da JFE e os que virão da CML.

Também perguntou se já existe a lista dos funcionários que a JFE considera necessários. A Sr.<sup>a</sup> Ana Paula Viseu referiu que estará (como sindicalista) atenta sobre o assédio moral no local de trabalho.

O Presidente da Junta de Freguesia prestou esclarecimentos acerca das questões colocadas pelos membros da AF, designadamente nos seguintes termos:

- A CML Disponibilizou um conjunto de contentores para ser colocado o lixo, mas a JFE agiu de forma diferente e foi elogiada pela sua iniciativa;
- O PJF solicitou que fosse retirada a proposta de louvor para a intervenção na recolha do lixo e a mesma não chegou a ser apresentada;
- Referente ao estacionamento na Rua de São Ciro, a JF da Estrela está a tentar um possível entendimento com o Centro de Saúde para realizar estacionamento noturno (como já é feito no Instituto Hidrográfico);
- A JFE, juntamente com a EMEL, está a trabalhar num plano/projeto para remoção dos veículos abandonados na Freguesia;
- Irá ser feita uma intervenção em toda Freguesia, assim como foi feito no Chafariz;
- Dejetos de canídeos: a partir do momento que a JFE tiver a higiene, será feita uma limpeza/varrimento e lavagem das ruas;
- A Casa da Juventude está a ser reestruturada;
- Apoio Jurídico: os níveis de resposta à população tem sido mantido como anteriormente, com a diferença que também é dado apoio jurídico as coletividades;
- Email para contato é a [geral@jf-estrela.pt](mailto:geral@jf-estrela.pt);
- O pagamento das eleições será feito o mais brevemente possível;
- Contrato das carrinhas: será dado conhecimento ao Presidente de Mesa Sr. Dr. João Tiago Silveira dos termos do contrato do aluguer das mesmas;
- O PJF referiu ainda não ter a lista dos funcionários que vai necessitar, por querer saber primeiro quais as funções de cada um. Afirmou que está disponível para negociar com os sindicatos e que não vai permitir assédio

moral no local de trabalho. Por último, referiu que na JFE está em vigor o horário das 40h semanais e que o Presidente tem o pelouro dos recursos humanos.

## **Ponto 2 - Informação do Presidente da Junta de Freguesia**

Usou da palavra o Presidente de mesa da AF, perguntando se todos os membros da AF consideravam que o ponto se tornou desnecessário, já que o mesmo foi discutido anteriormente.

Nenhum membro se opôs, pelo que esse ponto da agenda foi dado como já discutido.

## **Ponto 3 - Aprovação da ata da reunião anterior.**

O projeto de Ata n.º 3/13 não foi colocado à votação, pois o membro da AF Luís Monteiro (PS) afirmou que o PS não estaria em condições de a votar por não estarem indicadas as respostas que o PJJF deu a questões que foram colocadas.

O Presidente da AF referiu que iriam ser incluídas na ata breves referências às respostas dadas pelo PJJF às questões colocadas, mas que serão apenas referências muito sucintas, uma vez que as reuniões da AF são integralmente gravadas e podem ser objeto de audição por qualquer cidadãos que o solicite. Não faz assim sentido que as atas da AF se tornem um relato extenso e pormenorizado de tudo o que sucedeu na reunião.

Antes do final da reunião foi ainda permitida a intervenção, a título excepcional, de dois cidadãos que tinham manifestado intenção de voltar a intervir (Sr. Ricardo Monteiro e outro cidadão).

## **IV. Encerramento**

Os trabalhos desta sessão da Assembleia de Freguesia da Estrela foram encerrados pelas 00:45, dos quais foi elaborada a presente ata, a qual foi lida e aprovada e é assinada pelo Presidente da Assembleia de Freguesia e pelo trabalhador da Freguesia da Estrela que a lavrou.



João Tiago Silveira



Rosilaine Koritar

